

报业集团旗下媒体 广东省住房和城乡建设厅指导 周二、五出版 邮发8版 总第3990期

# 广东建设报

专业铸就行业价值

#### 星期二

2024 年 10月15日 国内统一刊号: CN44-0132 邮发代号: 45-80



扫一扫 扫一扫 关注广东建设发布

住房城乡建设部发布"数字住建"建设整体布局规划

## 夯实数字基础设施和数据资源体系

广东建设报讯记者姜兴贵报道:为加强"数字住建"整体布局,深人推进"数字住建"建设,打造宜居、韧性、智慧城市,10月12日,住房城乡建设部正式印发《"数字住建"建设整体布局规划》(以下简称《规划》),提出2027年和2035年两个阶段性目标和"2+2+N+3"的整体框架。

其中,"2+2+N+3"的第一个"2"即 夯实数字基础设施和数据资源体系"两 大基础";第二个"2"即构筑信息安全保 障体系和政策标准保障体系"两大体 系";"N"即重点推进数字住房、数字工 程、数字城市、数字村镇等"N大应用"; "3"即实现大系统共治、大数据慧治、大 服务惠民"三大目标"。

#### 夯实"数字住建"建设基础

数字基础设施是"数字住建"的 底座。《规划》提出,要加强住房城乡 建设领域数字基础设施集约建设,融

合打造"数字住建"底座,深化信息 系统整合,促进互联互通、共建共享 和集约利用。同时,建设部、省、市 三级"数字住建"数据中心, 汇聚行 业数据资源,打造统一的数据底座。 依托第一次全国自然灾害综合风险普 查房屋建筑和市政设施调查数据成 果,建立房屋建筑"落图+赋码"机 制,构建住房城乡建设领域基础底图 并实现动态更新,为全行业数字化应 用提供基础底图服务。汇聚统一基础 底图、基础地理、建筑物、基础设施 二三维数据和各类城市运行管理数 据, 搭建城市三维空间数据模型, 全 面推进城市信息模型 (CIM) 基础平 台建设,形成国家、省、市三级 CIM 基础平台体系,深化CIM+多场景应 用,为"数字住建"、智慧城市、韧性 城市建设提供空间底座。

数据资源是"数字住建"建设的 核心要素。《规划》提出,加快推进住 房城乡建设领域数据资源体系建设, 推动数据汇聚治理和共享应用,提升数据资源规模和质量,充分释放数据要素价值。同时,依托政务数据共双自,的调机制,畅通部、省、市数数据据享协调机制,畅通部、省、市省数据对享,促进政务数据跨部门、跨层级高效共享和有序开方、政政局域数据共享和业务协同。等领域数据共享和业数据资源在国际,是很多,信用评价以及跨行业点,规范发展的分类分级确权授权使用,规范发挥数据要素作用。

#### 推进住建行业数字化发展

围绕住房全生命周期管理,《规划》提出,要统筹推进住房领域系统融合、数据联通,促进集分析研判、监管预警和政务服务为一体的综合应用,大力提升住房领域智慧监管、智能安居水平。

同时,还要围绕建筑工业化、数字化、智能化,推行工程建设项目全生命周期数字化管理,推进建筑市场与施工现场两场联动、智慧监管,推动智能建造与建筑工业化协同发展,促进建筑业高质量发展。

在建设智慧韧性的数字城市方面,《规划》特别提到,围绕实施城市更新行动,打造宜居、韧性、智慧城市,统筹规划、建设、治理三大环节,加大新型城市基础设施智能化建设行动,加快城市基础设施生命线安全工程建设,推动城市运行管理"一网统管",推进城市运行智慧化、韧性化。

在构建智管宜居的数字村镇方面,深入实施数字乡村建设行动,按照房、村、镇三个层面,整合现有信息数据,统筹推进信息化建设和数字化应用,构建"数字农房""数字村庄""数字小城镇",助力建设宜居宜业美丽村镇。

### "光伏+建筑"应用试点县再获专项贷款

惠州博罗获批4.47亿元贷款,用于支持公共机构屋顶光伏发电项目

广东建设报讯记者姜兴贵报道:继8月"光伏+建筑"应用试点区域丰顺县获农发行专项贷款4.9亿元后,10月11日,省"光伏+建筑"应用试点县——惠州市博罗县成功获批4.47亿元贷款,用于支持博罗县政府公共机构屋顶光伏发电项目,并于9月26日实现首笔1.42亿元贷款投放,为当地绿色产业发展贡献政策性金融力量。

记者了解到,博罗县是25个县域"光伏+建筑"应用试点之一。为推动试点工作,农发行博罗县支行抢抓机遇,迅速融入当地绿色发展大方局,正程"指挥部签订《支持博罗县"百日县""两山"示范区建设合作协议》为动成立环"两山"工作专班,理清思当成立环"两山"工作专班,理清思当成,均省、市、县三级行密切联忠的,位于对项目进行"问诊把脉",过足博罗实际提出有针对性的举措。使罗县政府、企业等负责人全程参与会



博罗县是25个县域"光伏+建筑"应用试点之一。(图源:广东国资)

商,双方坦诚沟通,现场协调解决项目问题。

据悉,此项目总投资 5.59 亿元, 主要建设内容为分布式光伏电站。项目充分利用博罗县相关行政事业单

-03

位、教育、医疗及国有企业等单位的公共建筑屋顶,可利用面积达585356平方米,最大限度地利用太阳能资源。该项目设计总装机容量为99.51MWp的光伏发电设备,年发电量

10227万kWh。项目建成后,标准发电量 184094万kWh,在降低用电成本的同时,可有效减少常规能源尤其是煤炭资源的消耗,缓解环境保护压力,实现经济与环境的协调发展,是实现"双碳"目标的能源转型、加快构建"清洁低碳、安全高效、智能创新"的现代能源保障体系的重要举措。

根据省住房城乡建设厅等 4 部门印发的《广东省推进县域"光伏+建筑"应用试点工作方案》,今年底前,试点区域需完成全面,摸克范重查,新增打造"光伏+建筑"示点点区域需完成全面,试点区域需量,新建公共机构屋顶,试点区域整型,并是公共机构层区域当年,是省试点区域当年,到 2026 年底前,全省试点区域当年累计新增"光伏+建筑"项目总装机规模不少于 175 万千瓦;到 2026 年底前,全省试点区域当年累计新增"光伏+建筑"项目总装机规模不少于 175 万千瓦;到 2026 年底前,全省试点区域当年累计新增"光伏+建筑"项目总装机规模不少于 200 万千瓦。

●导读

深圳举办物博会暨房交会 百个优质楼盘满足多样化购房需求 广州发布 "活力创新轴"总体规划

东莞厚街: 典型镇建设领跑者 打造现代化美丽新城镇

---08

电话:综合部 87133731 新闻部 87133560 广告部 87750217 各地邮局订阅:全年优惠价 288元 零售价 3元/份 编辑/刘丽莎 美编/彭一哲 校对/邓新灵